

DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 16.
Telefonszáma: 14.

Előfizetési árak: egész évre 108 K, félévre 54 K,
negyedévre 27 K, egy óra 9 K. Egyes szám ára 1-20 K.

Felolós szerkesztő:

ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség
hivatalos lapja.

Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

A Keresztény Kisgazda- és Földmives-Szövetség április 16—17-iki gyűlésén

az alábbi politikusok fognak megjelenni:

sokorópátkai **SZABÓ ISTVÁN** volt kisgazda miniszter,

dr. Hegedüs György, Hir György, Kuna P. András, dr. Rupert Rezső, Patacsy Dénes, Örfy Imre, Schandl Károly kisgazdapárti nemzetgyűlési képviselők.

Szemle.

Nem tudom már, eljegyzési vagy esketési hír volt-e, melyet a közelmúlt napokban olvastam: „X-Y úr eljegyezte Dr. Kerekes Máriát.”

Egyszerű hír, melyet legtöbbször „Himen” alatt szoktak közölni a lapok; egyszerű, cikornyá nélküli. Nem azt mondja, hogy „X úr eljegyezte öv. Kerekes Mártonné kiskemecsei, jótékonyágáról általánosan ismert földbirtokosnő bájos, az úri társaskörökben általánosan kedvelt, egyetlen leányát, Máriát” —, hanem csak annyit, hogy „Dr. Kerekes Máriát”.

Ebben a kevéssben sok minden van.

Az, aki „Dr. Kerekes Mária”, az valaki. Önmagában apja rangja, anyja birtoka, a gráciák minden címe nélkül.

Az, aki eljegyezte vagy elvette, nem hirdetett semmi mást az ismerőseinek, nem dícselkedett semmi külsőséggel, hozzátartozóival. Mert ezek együttvéve nem érnek annyit, mint ez az egy rövid meghatározás, hogy „Dr.”

Önmagának a saját erejéből megszerzett cím és rang az, amelyet a férjhezmenés nem is fokoz, sőt — talán elhomályosít.

Hanem azért a mi nemzetgyűlésünk bölcseseinek körében olyan hangok hallatszanak, hogy nem kell választói jog a nőknek, s így Dr. Kerekes Máriának is aligha lesz; de annak a részeg flakkeros kocsinak, ki őt esküvőre viszi, annak már van és annak lesz.

Andrássy Gyula szavai szerint a politikai jogok gyakorlásához sok közjogi tudás kell.

És ez megvan a bérkocsisnak, meg van az utcasarkot támogató „culágernak”, megvan és meg lesz mindenkinek, kit férfinevvel kereszteltek (vagy nem kereszteltek), de Dr. Kerekes Máriának s a többieknek, kik míg a férfiak távol voltak, a földet turták, gazdaságot vezettek, adót kapartak össze az államnak — aligha lesz meg, mert „a választói jog gyakorlásához sok közjogi tudás kell” és a szegény nők már születésük pillanatában arra lettek kárhos-

latva, hogy ezt a tudást soha meg nem szerezhetik.

Sajnos, de így van. Pedig ma már statisztikailag bebizonyított tény, hogy a nőknek egy cseppet sem ártott a politikai szereplés, sőt még az is nyilvánvaló lett, hogy a női „hibák” sem jelentek meg nagyobb fokban a küzdőtéren.

TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

A spanyol miniszterelnök merénylői.

Budapest, ápr. 9.

A M. T. I. jelenti: A madridi lapok jelentése szerint a rendőrség letartóztatott valakit, aki felvilágosítást adhat Dato, spanyol miniszterelnök ellen elkövetett merénylet felől. További letartóztatások is várhatók.

Duna-bizottság.

Budapest, ápr. 9.

A M. T. I. jelenti: A Duna-bizottság három angol tagja tegnap Szegedre érkezett és a Zita-szállóban szálltak meg. A bizottság tagjai azért jöttek Szegedre, hogy a Tisza-gőzhajózásra vonatkozólag szegedi szakemberekkel tárgyaljanak.

Rigai békeszerződés.

Bécs, ápr. 9.

(A M. T. I. magánjelentése.) A Wiener Journalnak jelentik Helsingfallból, hogy a szovjet-kormány tegnap publikálta a rigai békeszerződést.

A római konferencia.

Páris, ápr. 9.

A M. T. I. jelenti: A Temps, kommentárt fűzve az utódállamok római konferenciájáról szóló tudósításához, Nemesi grófnak az értekezlet elnökévé történt megválasztását jó jelnek mondja a jövőre nézve.

„Hízek egy Istenben.

Hízek egy hazában.

Hízek egy isteni örök igazságban.

Hízek Magyarország feltámadásában.

Amen.”

A válság.

A husvétii váratlan látogatás megteremtette a maga elmaradhatatlan gyümölcsét, a kormányválságot. Az események összefüggésének szinte logikus következménye volt, hogy a kisgazdapárt miniszterei lemondtak. Az első napokban még talán azt hittük, hogy kimagyarázásokkal, kellő garanciák mellett el fognak simulni azok a tarajos hullámok, melyek nemcsak a politikai élet férfait, de az egész országot is ideges, lázas izgalomba hozták. A kisgazdapártban élt a gyanu csirája, hogy a kormány egyenesen ellentétbe került a kisgazdapárt alkotmányjogi felfogásával és hogy az adandó legelső alkalommal ép az ellenkező álláspontnak fog kedvezni, azt igyekszik támogatni. A kisgazdapárt lelkületében csendben ott rezgett már rég az elégtelenség hangja, a kisgazdák sok jogos követelményének figyelembe nem vétele, a kormány munkásságának lanyhasága és igen sok tekintetben teljes eredménytelen volta miatt.

A husvétii látogatás csak még hevitette az elégtelenséget, melyet azután végleg kirobbantott IV. Károlynak a nemzethez intézett proklamációja. Ez a nyilatkozat — mint gróf Teleki miniszterelnök mondotta — bombaszerűen hatott a pártokra s előállott a válság a kisgazdaminiszterek lemondása következtében.

Most, sajnos, ismét ott állunk, ahol rövid másfél esztendő leforgása óta már oly sokszor állottunk: a kormányválság előtt. Ma még bizonytalan, merre fordul a kormány sorsának kockája. Ma még csak tapogatózunk a bizonytalanság homályában. Lehet — mi azonban nem hisszük —, hogy kardcsörtetés helyett békés úton intéződik el a súlyos kérdés. Lehet, hogy a kormány marad; lehet,

hogy csak egyes személyi változások történnek; lehet, hogy egészen új emberek ülnek a kormánykerék mellé, de azt meg kell állapítanunk, hogy erősebb kezű, határozottan egyenes irányu politikára van szükségünk, mely egy bátor kezmozdulattal véget vet egyszer és mindenkorra az eddigi huza-vonának, a leeresztett függönyök mögötti politikai játéknak. Mi látni akarunk! Mi tudni akarjuk, miként cselekszenek azok, akiknek kezeibe letettük jövőnk sorsunk intézését. A máról-holnapra halogató, burkoltan homályos politizálásból már épen elég! Energikus, tetterős kezre várunk, melyek az eddig folytonosan szélsőségekbe lengő ingát megállítják s ezt a szerencsétlen, vajudó, küzdő országot kivezetik az elnyeléssel fenyegető politikai ingoványból a biztos jövőnk erős ország útjára. Hisszük és reméljük, hogy a keresztény kisgazdapárt, mely a nemzet többségét, a nemzet gerincét, létfenntartó

elemét képviseli; mely a nemzeti irányu és helyes kormányzati érzéknek oly sok tanujelét adta; mely politikai érettségéről annyi bizonyosságot tett, a válságos időkben egybe fog forrni és egységessé válása folytán magához fogja vonzani a most még bolyongó mérsékelt elemeket, hogy így erejében megnövekedve, nagy feladatát — mely reá a keresztény és független nemzeti irányzat tekintetében várakozik — meg is fogja tudni oldani.

Hisszük, hogy a kisgazdapárt ép a legutóbbi napok kétséges perceiben tanúsított törhetetlenül független és nemzeti irányu magatartása folytán a nemzet nagy többségétől kapott erkölcsi tökélet a nemzet, a haza javára s ennek minden polgára boldogulására fogja gyümölcsöztetni, mert nem érhetné nagyobb csatlósítás a dolgos magyarságot, mintha épen saját véréből való véreinek megalkuvása folytán kellene reményeége zenithérő a porba hullania. D.

12. Zárószó. Tartja: *Zsilavy Sándor* ideigl. elnök.

Vasárnap (április hó 17-én) d. u. 3 órákor
nagy népgyűlés a Fő-téren,
melyen

sokorópátka Szabó István
v. kisgazdaiügyi miniszter,

dr. Hegedűs György, Hir György, Kuna P. András, dr. Rupert Rezső, Patacsy Dénes, Orfy Imre, Schandl Károly eddig bejelentett kisgazdapárti nemzetgyűlési képviselők — kik az előző gyűléseken is részt vesznek — és még mások fognak szólni.

Este 1/28 órákor **búcsuvacsora** a Griff-szálló nagytermében.

Meleg hazafias üdvözléssel:

a Keresztény Kisgazda- és Földmives-Szövetség elnöksége.

Eddig is már sok dunántúli község jelentette be megjelenését a közgyűlésen levélben és táviratokban.

A Keresztény Kisgazda- és Földmives-Szövetség közgyűlése

Pápán, 1921 április 16-án és 17-én.

Meghívó.

Szeretettel értesítjük lapunk igen tisztelt olvasóit, hogy *április hó 16-án és 17-én* (szombaton és vasárnap) Pápán a **Keresztény Kisgazda és Földmives Szövetség**

bevonásával egész Dunántúl kisgazdáinak **nagygyűlést tart,**

melyen részt vesz Budapestről a „Keresztény-Keresztény Kisgazda- és Földmives-párt” több számottevő politikusa. Érdeklükben áll kisgazda és földmives testvéreinknek, hogy a fenti gyűlésen minél számosabban megjelenjenek, annál is inkább, mivel községük ügyes-bajos dolgait is vita tárgyává tesszük a közgyűlésen. Minél többen jönnek, annál nagyobb lesz a mi örömlünk, annál hangosabb fájdalomaink orvoslásáért kiáltó szavunk. Minden község, melyben Szövetségünk már megalakult, legalább két taggal (a Szövetség elnöke, titkárja) legalább képviseltesse magát, de egyébként mindenkit szívesen látunk. Levélben **sürgősen** tudassák velünk, vonaton érkeznek-e, vagy kocsikon és melyik napon, hogy elszállásolásukról és a vasutnál való fogadásukról jelőre gondoskodhassunk. Azt is kérjük tudatni, hogy hányan jönnek? Jövetelüket úgy osszák be, hogy *szombaton* (április 16-án) *reggel 9 órákor a Griff-szálló nagytermében kezdődő tanácskozáson már részt vehessenek.* Legjobb lesz, ha megérkezésük után azonnal felkeresik Szerkesztőségünket (Jókai Mór utca 15. sz.), ahonnan a gyűlés színhelyére mindnyájukat elkalauzoltatjuk.

Itt lesz az alkalom megmutatni, tudunk-e egymásért tenni, áldozni! Itt lesz az alkalom megmutatni, hogy hozzá fogunk-e erős akarattal, erős elhatározással, acélos karokkal a keresztény **Nagy-Magyarország** alapjainak újból való lerakásához!

Ha erőnket egybetesszük, egybeforrasztjuk: *úr marad* ősi földjén, ősi hazájában, ősi határai között a **keresztény magyarság.**

Jöjjetek! Várunk benneteket!

A nagygyűlés tárgysorozata:

Szombaton (ápr. hó 16-án) d. e. 9 órákor a Griff-szálló nagytermében, a városháza nagytermében és a Felsővárosi róm. kath. Olvasókör nagytermében: *163 község házhely, közlegelő, kispérlés és egyéb ügyeinek tárgyalása.*

Előadók: a községek helyi csoportjának elnökei, titkárai, vagy ezek helyett kijelölt egyének.

Ápr. hó 17-én (vasárnap) d. e. fél 10 órákor a városháza nagytermében

együttes gyűlés:

1. Megnyitó beszéd. Tartja: *Zsilavy Sándor* ideigl. elnök.
2. a) A gabona szabaddá tétele. b) Örleési díjak 15%-ról 10%-ra való lezmállítása. c) Kistűstokról. Előadó: *Kalmár Ferenc* kisgazda.
3. Földbirtokreform ismertetése. Előadó: *Budapestről.*
4. a) Vagyonválság. b) Kisgazdaiügyi miniszterium. Előadó: *Dienes Sándor* szerkesztő.
5. a) Közlegelők sürgős létesítése. b) Arató munkások védelme. Előadó: *Nyárs István* kisgazda.
6. a) A „Keresztény Kisgazda és Földmives Szövetség” céljának ismertetése. b) A Szövetség hivatalos lapjáról, a „Dunántúli Hazánk”-ról. Előadó: *Kalmár Ferenc* kisgazda.
7. a) Szövetségünk kiéptetése. b) Zsidókérdés. Előadó: *Zsilavy Sándor* felelős szerkesztő.
8. a) Sajtóról. b) Keresztény intelligenciánk védelme. Előadó: *Sághi Tamás* képző-intézeti tanár.
9. Hadirokkantak, hadiárva és hadiövegyek ügye. Előadó: *Kiss Kálmán*, a „D. H.” munkatársa.
10. A belügyminiszter rendelete az alapszabály módosításáról.
11. Tagsági díjak megállapítása, — választások megejtése.

Színház.

Április 5. *Kedd:* Csiky Gergely klasszikus darabját, „A nagymamát” tüntette ki távolmaradásával a n. é. község. Kár! Mert vajjon mit várjunk a művészekől, ha még ilyenmódú darabok eladásánál is ürességtől kong a ház. Vajjon honnan merítsenek lelkesedést a nemesebb művészethez, ha a község megjelenésével ehhez impulzust nem ad. A gyéren megjelent községnek elsődrendű eladásban volt része. A nagymama szerepét betöltő Homokay Gabriella a jóság, szelidség, az elnéző melegség élő megtestesülése volt. Községünk megértő szíve ott dobogott vele a színpadon. Tömör Nusi eragadóan kedves naivitással aknáta ki Márta hálás szerepét, magához ragadva meleg szimpátiánkat. Rogoz, mint Örkenyi ezredes, Parlagi, mint Koszta, pompás, egészséges humorokkal, az előbbi markáns vonásokkal, kedves derűre hangolta a hallgatóságot. Meg kell állapítanunk, hogy még önmagukat is felülmúlták. Nem kevesebb elismeréssel kell szólanunk Sz. Havasi Emmáról, ki az aggasztó szerepét elsődrendűen töltötte be. Békefi nem találta meg méltó szerepkörét Todorka szerepében.

Április 6. *Szerda.* A kedves zenéjű Jakobi operettet „A leányvásárt” kívánták felújítani, de a zene — csupán a zongorára szorítottok. A színészek igyekeztek pótolni a hiányszágokat. Völgyi Nusi kedves, meleg kedéllyel, szépen előadott énekével, Nagy Pál férfias eleganciával, Szécskay Árpád igen jó humorral, Füredi Ilonka teli temperamentummal, pompás énekeivel és Kormos Ferenczel lejtett táncáival járultak hozzá ahhoz, hogy a kicsiny publikum jól mulasson.

Április 7. *Csütörtök.* „Csókpírulák” Pfuji és ezzel mindent megmondottam, ami magát a darabot illeti. A budapesti Konti-és Magyar-utca dögletes szagu levegője áradt felénk a nézőtérre. Szellem, ötletesség, fordulat, él — az nincs, de helyette henyeség, benne, mint a kloákák férgel: a trágárság, szemérmetlen bujaság, az ocsmányságok erkölcsrontó mélétye. Onkéntelenül felkiáltottunk: hol az erkölcsrendszert! hol a szintügyi bizottság? A szegény Direktort nem rovom meg érte, hogy megpró-

bálta, ez jobban izlik-e a közönségnek, mint a szép magyar klasszikus darabok —, mert azok nem izlenek. Jól mulattak a színházban, a szünetek közben, a színház után s meglepve egy csomó malacsággal, jó mosolygós képpel indultak haza a családi szentélybe. Ide jutotunk? A színészeket a jó Rogoz mestert, Székelyt, Homokayt, Tömöryt szivből sajnáljuk, hogy előnyösen ismert tehetségüket ily darabban kellett — a saját jó izlésükkel ellentétben — szétforgácsolni.

Ezen referádámhoz még csak annyit kell fűznöm, hogy igazán bántó, lehangoló ez a hideg közöny, mellyel a közönség Bodonyi direktor áldozatkész nemes vállalkozását kezeli, nemcsak a színészekre, de a mégis megjelenő közönségre és magára a kritikusra is. Hát nincs Pápanak műpártóló közönsége? Ez szűgyen volna reánk! Ha pedig van — mert van —, úgy kérjük mutatkozzék, mert a jelenlegi társulat méltán megérdemli a legteljesebb támogatást. —es.

LEGÚJABB.

Az angol mozgalmak.

Bécs, ápr. 9.

(A M. T. I. magánjelentése.) A Neue Freie Presse-nek jelentik Londonból, hogy Lloyd George és Thomas munkásvezér javaslata szerint közös tanácskozást hívtak össze, melyen azonban a bányamunkásság képviselői a várakozás ellenére sem jelentek meg. Egyes bányaterületek munkássága visszatért a szövetséghez. A többi munkásság körében a bányászok viselkedése nagy ellenszenvet szült. Ezáltal érhető a küzdelem és az elkeseredés a bányamunkások ellen.

A válság kérdése.

Budapest, ápr. 9.

Holnap együttes kihallgatáson fogadják a kormányzó a pártok vezetőit, úgy mint az a legutóbbi válság alkalmával is történt. A közös audienciára ma délután küldötték szét a meghívókat. Jól értesült helyen azt hiszik, hogy a holnapi közös audiencia erős hatással lesz a válság menetére és a jövő hét elején, hétfőn vagy kedden következik el a döntés. A döntés irányát illetőleg a pártok úgy tudják, hogy a kormány élén megmarad gróf Teleki Pál.

Köztársasági beszédok.

Budapest, ápr. 9.

Tudvalevő dolog, hogy márc. 20-án, Kossuth halálának évfordulóján a köztársasági párt kivonult Kossuth sírjához, hol dr. Nagy György beszéd kíséretében megkoszoruzta a sirt. Beszédjében köztársasági kijelentéseket találtak, s ezért az ügyészség Nagy György ellen megindította az eljárást, mert a beszédben a királyság védelméről szóló törvény megátadását véli feltalálhatónak. Ugyancsak megindították az eljárást Vér Imre ellen is hasonló tartalmu beszéd tartása miatt.

A pénzkicserélés.

Budapest, április 9.

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter az Uj Nemzedék munkatársának arra a kérdésére, hogy a pénz kicserélésére kidolgozott terve nem változott-e meg, a következő választ adta: Tervem semmi-
ben sem változott. Az 5% levonás is megmarad. Elhatároztam, hogy két hétig együtt lesz forgalomban a régi és az új pénz, hogy a közönség jobban megszokja a változást.

HIREK.

„Csonka Magyarország — nem ország,
Egész Magyarország — mennyország!”

Szövetségünk. Szinte rohamos gyorsasággal alakulnak meg egymásután a ker. Kiszgazda és Földmives Szövetség helyicsoporjtjai. Maguk a községek jönnek a kérelemmel, hogy mielőbb alakítsuk meg náluk a Szövetséget. Ujabbban a következő helyeken alakult meg: Rábacsömjén, Alsópaty, Felsőpaty, Rábabogyoszló, Teresiyénjáfka, Szentivánfa, Ivánegerszeg, Vámoscsalád, Niczk, Tüzvölgy, Hosszuvölgy, Magyarszerdahely, Magyar-szentmiklós, Zalaszentbalázs.

— **Személyi hír.** Dr. Rott Nándor veszprémi megyéspüspök f. hó 8-án városunkba érkezett. A főpásztor ma, vasárnap délelőtt 10 órakor szentmisét celebrál a nagytemplomban.

— **Rupert Rezső** nemzetgyűlési képviselőt a Népek Szövetségét Előkészítő Magyar Béke-Egyesület Kültügyi Szakosztályának Végrehajtó Bizottságába egyhangulag megválasztották, mely alkalommal a Magyar Békeegyesület főtitkárságától a következő értesítést kapta a neves képviselő:

„Kiváló tisztelettel értesítem Nagyságodat, hogy a Népek Szövetségét Előkészítő Béke-Egyesület f. évi március hó 11-én megtartott gyűlésén az „Union of Democratic Control” magyarországi szerve gyanánt megalakította egyesületünk kebelében a „Kültügyi Szakosztályt” s annak Végrehajtó Bizottságába Nagyságodat egyhangulag megválasztotta. Ennélfogva kiváló tisztelettel felkérem, hogy e megválasztását jó szívvvel elfogadni és nagybecsű közreműködésével úgy az egyesületünk, mint a Kültügyi Szakosztály ügyeit és érdekeit felkarolni, támogatni s a legszebb sikerekre vezetni méltóztassék. Kiváló tisztelettel: Szmith Antal főtitkár.”

Azt hisszük, a fentiekhez felesleges bővebb kommentárt fűznünk, csak jóleső tudat fölt el bennünket, látva azt, hogy a lelkiismeretes, a hazájáért küzdő tehetséget, a szorgalmat s a tudást még — néha értékelni is tudják.

— **Az ev. énekegyüttel** ma, vasárnap este tartja táncmulatságát a Griffben. Kezdeté 8 órakor. Belépő-díj személyenként 20 korona. A mulatság iránt a fiatalság körében nagy érdeklődés mutatkozik.

— **A Kath. Leánykör estélge.** A Kath. Leánykör vasárnap, f. hó 10-én délután 6 órai kezdettel a bencés főgimnázium disztermében estélyt tart a következő műsorral: 1. Nyitány. Játssza a m. kir. áll. tanítóképző nagyzenekara. 2. Beszéd. Mondja Blazovich Jákó. 3. Borné. Vései Piroška éneke. Zongorán kíséri dr. Hermann László. 4. Üzenet Erdélyből. Irta Kárpáthy Piroška. Szavalja Halminé László Anna (Budapest). A szavallatot kíséző életképet alakítják: Süle Baba, Schmotzer Gyula, Puchinger Károly és *.*. 5. Magyar dalok. Játssza a m. kir. áll. tanítóképző kisebb kara. 6. A fotográfus. Vigjáték I. felvonásban. Játsszák: Gaál Irén, Szalay Juliska, Wohlmut Lajos, Gárdos Pista. Helyárak: I—V. sor 20 K, VI—IX. sor 15 K, X—XIV. sor 10 K, állóhely 5 K. Jegyek a villamos-telepen kaphatók.

— **A hálás nosztopiak.** Köztudomásu, hogy Rupert Rezső, a devescéri kerület képviselője, nagy népszerűségnek örvendő választói körében. Egy alkalommal, amikor a népszerű képviselő nosztopi választói között tartózkodott, a község gazdái felkeresték s előadták, hogy egy kívánságuk volna, ha meg nem sértenék a képviselő urat, t. i. ha már annyira szereti őket, hogy minden ügyes-bajos dolgukat a legnagyobb lelkiismeretességgel elintézi, ők is szeretnék meghálálni jóságát, azért felajánlanak számára annyi földet és szőlőt, amennyi háztartási szükségletét fedezi, azért az a kérésük, fogadjon el tőlük ajándékkal két hold jó buza-termő földet és egy hold szőlőt. Természetes, a képviselő örömmel vette tudomásul választói hálájának ily szép alakban való megnyilvánulását s tréfásan megjegyezte, hogy most már nem vehetik szemére, hogy nem is kiszgazda, mégis kiszgazda-képviselő s ami még fontosabb, most már, mint kiszgazda, tagja lehet a mezőgazdasági érdekképviselőnek is, amihez, tudvalevő, a törvény földet kíván. A szép ajándékon felül még arról is biztosították választói a képviselőt, hogy gondoskodnak földjének megmiveléséről is. Ime egy példa, ami beszéltet magáról!

— **A Területvédő Liga választmányának** t. tagjait kérem, hogy vasárnap d. e. fél 11 órakor a Kaszinó nagytermében — teljes számban — megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: Elnökválasztás; a tisztikar teendőinek körvonalazása; részvényjegyzés a „Magyar Nép” című lap átvételére. Taktics Árpád ügyvezető titkár.

— **A gyümölcsfoltói országos vásár,** melyet e hó 5-én és 6-án tartották városunkban, silány eredménnyel végződött. Oly kevés volt a vevő, hogy a legtöbb pénteki hetivásáron nagyobb forgalom van, ami érhető is, hiszen mindenki szivesebben vesz olcsón, mint a mai túl magas áron. Egyébként az árak néhány koronával estek.

— **Egy nyilatkozat és egy tanu-vallomás.** Bodor Lajos pápadereskei lakos kiszgazda a következő nyilatkozatot küldte be hozzánk: Nyilatkozat. „Alulírottak ezennel kinyilatkoztatjuk, hogy f. hó 13-án mezőrendőri kihágás tárgyaiás alatt Bodor Lajos felperes, Kálmán Adolf alperessel szemben csak „büdös zsidó” kifejezést használt. Hogy a „huncut gazember” szót használta-e, nem hallottuk. Miről adjuk ezen előttünk felolvasott, megmagyarázott nyilatkozatunkat. Pápadereske 1920 dec. 29. Csoknyai István, Nagy Kálmán, Murai Ferenc, özv. Nagy Gáborné, Nagy Dániel, Szalay Sándor, Neupor Kálmán. Eddig a nyilatkozat, ezzel szemben Sik György dereskei lakos a Bodor Lajos és Kálmán Adolf közötti tárgyalás alkalmával a következőképpen vallott: „F. évi december hó elején, a napra már nem emlékszem, vádlott, magánvádlót valami legegő ügyben a községházára megidéztette. Felek egymással szemben izgatott hangon beszéltek s hallottam, hogy Bodor Lajos azt mondta Kálmánnak „büdös zsidó, huncut gazember, ha ezt meri mondani.” Eddig a vallomása. Keresztény kiszgazdáinknak élébe tárjuk, itéljenek, melyik fél részén lehet az igazság. Azt hisszük, nem lesz nehéz kitalálni.

— **A görög király öccsének hősi halála.** A kisázsiai harcokról érkezett hivatalos jelentések megerősítik azt a hírt, hogy András görög herceg, Konstantin király fivére hősi halált halt. Egyik ütközetben megsebesült, s két nap mulva — hiába volt minden segítség — belehalt sebesültségébe. Athéni jelentések szerint Thráciában tizennyolc katonai évfolyamot szállítottak fegyverbe.

Ventillátorok.

Dinamók.

Kapcsolótáblák.

SOMOGYI JÓZSEF

elektrotechnikai vállalata és műszaki irodája — Pápa, Felső hosszú-utca 7. szám.

Villanyszereléseket, átalakításokat s mindenféle, szakmába vágó javításokat eszközölök.

Malmok, gazdaságos villanyvilágításra való berendezését azonnal végrehajtom. Költségvetéseket és rajzokat kidolgozok.

Caengók.

Főző- és fűtőkészülékek.

Házitelefon.

— **Kedvezményes ruhakészítési díjak a köztisztviselőknek.** A köztisztviselők olcsóbb ruhával való ellátását, mint értesülünk, a szabómesterek országos szövetsége úgy akarja elősegíteni, hogy a fazonárat 1600 koronában állapította meg, amelybe bele vannak számítva a varrókellékek és a gombok.

— **Új husárok.** Végre, hogy az árvíz-gáló bizottság kedvére limitálhat. Most már 56 K-ra szabta a marhahús, 75 K-ra a borjúhús árát. Itt említjük meg, hogy háziósági marhahúst is hoznak forgalomba a Fő téren és az Anna-téri bódében. A marhahús ára 36 korona, a borjúhúsé 50 korona.

— **Részleges napfogyatkozást** figyelhetünk meg f. hó 18-án reggel 8 óra 42 perctől 11 óra 21 percig. A fogyatkozás maximumát 10 óra 17 perckor érte el. Akinek előzetes tudomása nem volt a jelenségről, az talán észre sem vette a napfogyatkozást, mert nálunk nem volt teljesen gyűrt napfogyatkozás: itt a hold a nap átmérőjének körülbelül kétharmad-részt takarta el, amit nagyon jól megfigyelhetünk kormozott üveglapon. Teljes napfogyatkozás volt Grönlandban és Norvégiában.

— **A benzín szabadforgalom tárgya.** A kormány egyik rendeletével szabadá tette a benzín, petroleum és gázolaj forgalmát. Ezután tehát akinek benzínre lesz szüksége, nem kell a földművelésügyi minisztériumhoz fordulni, mert az beszerezhető a gyárakból, a kereskedőtől, vagy az eddigi szétosztó telepekről.

— **Football.** Folyó hó 4-én délután barátságos mérkőzés keretében találkozott a bencés főgimnázium testgyakorló körének válogatott football-csapata a m. kir. áll. tanítóképző-intézet válogatott football-csapatával a várkertben. A két csapat találkozása 2:2 arányban eldöntetlenül végződött, ami hű kifejezője a csapatok erőviszonyának. A játékosok elég jó technikával rendelkeznek, különösen a bencésnél a csatársor volt elemében, s gyakran — meglepő és precíz összjátékával — veszélyeztette az ellenfél kapuját. A képzősöknél inkább a közvetlen védelem tánt ki agilis, önfeláldozó játékkal. A mérkőzést szép számú lelkes közönség nézte végig.

— **Hadifoglyaink érkezése Oroszországból.** A honvédelmi minisztérium Hadifogoly-osztályának értesítése szerint a legközelebbi hajókkal Berezovka, Irkutsk, Kansk, Krasznójarsk, Acsinsk, Tomsk, Verchmendingk környékéről érkező hadifoglyok névjegyzéke a „Hadifogoly-Ujság” 1921. április 1-én megjelent 7. számában olvasható.

— **A mezőgazdaság és az időjárás.** Több oldalról hallottuk a hírt, hogy az utóbbi éjeleken jelentkezett erősebb hideg idő így a vetésekben, mint a szőlőben és gyümölcsösökben nagyobb károkat okozott. Illetékes helyen szerzett információk arról értesítenek, hogy az ország egyes vidékein ugyan gyakori volt az éjjeli erősebb lehűlés, de a fagy nagyobb károkat nem okozott, úgyszintén nem lehet beszélni nagyobb károkról, melyek a nagy szárazság miatt előfordultak volna, csupán a homokosabb vidéken a tavaszi és őszi vetések érzik az eső hiányát.

— **A tisztviselők és a házbéremelés.**

Az új lakásrendelet nagy nyugtalanságot váltott ki a közalkalmazottak körében, mivel csekély fizetésükből nem házbéremelést, hanem a legszükségesebb élelmiszereket sem tudják beszerezni. Az első tervezet szerint a köztisztviselőket csak mérsékelttel érintette volna a házbéremelés, utóbb azonban a belügyminisztérium erről lemondott s a lakók közt megkülönböztetés nem lett volna. A pénzügyminiszter azonban, mint értesülünk, segíteni óhajtja a tisztviselők helyzetén s a lakbéremelés idejére a közalkalmazottak megkapják a felemelt lakbérilletményt.

— **Győr a destruktív sajtó ellen.**

A győri társadalmi egyesületek legutóbb tartott gyűlésükön elhatározták, hogy harcot indítanak a destruktív sajtó ellen, s felírnak a kormányhoz és nemzetgyűléshez, hogy törvényileg gondoskodjanak a destruktív intézőinek felelősségére vonásáról.

— **Érdemokmány a hadviselteknek.** Ismeretes a volt katonák előtt, hogy az öszirózsás októberi forradalom idején a front-ról hazatért katonákat póttesteik leszerelési igazolvánnyal bocsátották el a szolgálatból. Azonban tudott dolog, hogy az akkori zűrzavaros időkben sok „lógós” részről visszavétel is történt, mert olyan is megszerezte a leszerelési igazolványt, akinek ahhoz nem lett volna joga, azért a *Hadviseltek Országos Gazdasági Szövetsége* most mozgalmat indított, hogy a szolgálatot becsületesen teljesített katonák leszerelési igazolvány helyett kellő bizonyítékok ellenében *Érdemokmányt* kapjanak.

— **Károlyi bolyongása.** A bolygó gróf, akitől minden nemzet csak megvetéssel fordul el, végre otthonra talált Raguzában, ahol a jugoszláv kormány megengedte tartózkodását.

— **Leányszöktetés.** A rég elmúlt jó idők leányszöktetési történeti elevenednek meg előttünk a dabronyi leányszöktetés alkalmával, melynek hősei egy dabronyi legény és egy dabronyi leány. A dolog úgy történt, hogy F. János dabronyi legény szemel vetett a falu egyik csinos leányára s mivel a fiatalok tetszettek egymásnak, a legény annak rendje és módja szerint megkérte imádottja kezét. A leány szülei azonban nem egyeztek bele a fiatalok házasságába s hogy leányukat elvigyék a legény szemé elől, kocsira tették s kivitték az antfai pusztára, a jó öreg nagymamát hagyva őrizetere. Ami késik, nem mulik, gondolta a szerelmes legény s egy szép holdvilágos éjjelen kocsira ült s a pusztáról megszöktette szerelmését. A jó öreg nagymama másnap reggel hiába hívta a leányt, a kalitka üres volt, a fogoly eltűnt. Hozzátartozói keresték, kutatták mindenfelé, de eredménytelenül, mert a boldog

szerelmesek ezalatt Budapest felé robottak s oda megérkezve, azonnal küldték meghívójukat eljegyzési ünnepélyükre. Hiába, a szerelmem mindent legyőz!

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zélfavy Sándor.

Pápa, 1921. Főiskolai könyvnyomda.

Szép disznóvénnyek,
egy jóhangu gramafon 60 drb. lemezzel, egy fényképező gép és egy szalongszék nagyjából áll. tükörrel eladó az áll. tanítóképzőben.

Ügyes, fiatal embert

(18—22 éves) jól jövedelmező pályára rövid idő alatt kitanítanék.

Heti kezdőfizetés 300 korona.

Jelentkezni Márton István-utca 4. sz. alatt lehet.

Egy teljesen jókarban levő Körber-gyártmányú futó-kocsi a földmives-iskolában eladó. Felvilágosítást ad az igazgatóság.

Föld-eladás.
A város belterületén 11 magyar hold kitűnő föld eladó.

Bővebb értesítés megtudható szerkesztőségünkben, Jókai Mór utca 15-ik szám alatt.

Értesítjük tisztelt vevőinket, hogy a legújabb divatu tavaszi és nyári

modellek megérkeztek.

Szalmakalapok átvarrását, vasalását, valamint férfi filc- és

keménykalapok tisztítását és vasalását a legrövidebb idő alatt elkészítjük.

Tisztelettel: **Ludvig Nővérek**
Pápa, Márton István u. 4.

Tocsik és Mika

rőfös-üzlete Pápa Főtér 21. szám.

Gyolcs, vászon, siffon, kanavász, festett karton, férfi- és női pamut- és gyapjuszövetek, barchet-árak, finom grenadinok, fejkendők stb., mindenféle rőfös-árak dús választékban. — Szolid keresztény kiszolgálás!